
 

SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA 
I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

D.05.02.02. 
NAWIERZCHNIE Z  KOSTEK BRUKOWYCH BETONOWYCH  

 
1. WSTĘP 
1.1.Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z wykonaniem nawierzchni z betonowych kostek brukowych w ramach  

rozbudowy parkingu Zespołu Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego w Powierciu 
1.2. Zakres stosowania SST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 
związanych z wykonaniem warstwy  ścieralnej z betonowej kostki brukowej. 
1.3. Zakres robót objętych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem nawierzchni  
z kostki brukowej betonowej szarej i czerwonej ( drogi manewrowe ) i grafitowej (miejsca postojowe) gr. 8,0 cm , 
bezfazowej typu cegiełka 20x10, 10x10  układanej na w-wie podsypki cementowo- piaskowej gr. 5,0cm (spoiny 
wypełnione piaskiem ) zgodnie z dokumentacją . 
1.4. Określenia podstawowe 
Podstawowe określenia są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi normami i definicjami podanymi w SST D-M 
00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 1.4. 
1.4.1. Betonowa kostka brukowa - prefabrykowany element budowlany, przeznaczony do budowy warstwy ścieralnej 
nawierzchni, wykonany metodą wibroprasowania z betonu niezbrojonego niebarwionego lub barwionego, jedno- lub 
dwuwarstwowego, charakteryzujący się kształtem, który umożliwia wzajemne przystawanie elementów.  
1.4.2. Spoina - odstęp pomiędzy przylegającymi elementami (kostkami) wypełniony określonymi materiałami 
wypełniającymi.  
1.4.3. Szczelina dylatacyjna - odstęp dzielący duży fragment nawierzchni na sekcje w celu umożliwienia odkształceń 
temperaturowych, wypełniony określonymi materiałami wypełniającymi. 
Podstawowe określenia są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi normami i definicjami podanymi w SST D-M 
00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 1.4.  
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-M-00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 1.5. 
2. M A T E R I A Ł Y 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w SST D-M-00.00.00. „Wymagania 
ogólne” pkt.2. 
2.2. Betonowa kostka brukowa - wymagania 
2.2.1. Aprobata techniczna 
Warunkiem dopuszczenia do stosowania betonowej kostki brukowej w budownictwie drogowym jest posiadanie aprobaty 
technicznej, wydanej przez uprawnioną jednostkę. 
Należy stosować kostkę klasy D,T,H według wymagań zapisanych w PN-EN 1338bezfazową. 
2.2.2. Wygląd zewnętrzny 
Górna powierzchnia wyrobu powinna być bez rys, odprysków i rozwarstwienia między warstwami. 
Jeśli maksymalne wymiary kostki są większe od 300mm, to odchyłki dla górnej płaskiej powierzchni wynoszą: 
- dla długości pomiarowej 300mm max wypukłość 1,5mm i max wklęsłość 1,0mm. 
- dla długości pomiarowej 400mm max wypukłość 2,0mm i max wklęsłość 1,5mm. 
2.2.3. Kształt, wymiary i kolor kostki brukowej - wg dokumentacji budowlanej. 
Kształt kostki powinien być zaaprobowany przez Inżyniera. Kolor zgodny z podanym w opisie dokumentacji technicznej. 
2.2.4. Cechy fizykomechaniczne betonowych kostek brukowych. 
Betonowe kostki brukowe powinny mieć cechy fizykomechaniczne określone w tablicy 1 oraz być wykonane z betonu 
klasy co najmniej C50/60 (B60) wg PN-EN 206-1. 
 
 
Tablica 1. Cechy fizykomechaniczne betonowych kostek brukowych 

Lp. Cechy Wartość 

1 
Wytrzymałość charakterystyczna na rozciąganie przy rozłupywaniu, 
MPa 
-pojedynczy wynik co najmniej, MPa 

3,60 
2,90 



2 

Odporność na zamrażanie/ rozmrażanie z udziałem soli odladzających,  
- próbki ubytek masy po badaniu, średnio kg/m2 
- pojedynczy wynik, kg/m2 
 

 
≤ 1,0 
≤ 1,5 

 

3 

Odporność na ścieralnie metodą z załącznika G, mm  
lub metodą alternatywną z załącznika H, mm3/mm2 

≤ 23,0 
 

≤ 20000/5000 
 

 
2.3. Woda 
Woda powinna być „ odmiany 1” i odpowiadać wymaganiom PN-EN-1008 Woda zarobowa do betonów 
2.4. Materiały na podsypkę i do zapraw 
Należy stosować następujące materiały:  
a) na podsypkę cementowo-piaskową pod nawierzchnię  
-mieszankę cementu i piasku w stosunku 1:4 z piasku naturalnego spełniającego wymagania PN-EN 13242, cementu 
powszechnego użytku spełniającego wymagania PN-EN 197-1 i wody odpowiadającej wymaganiom PN-EN 1008,  
b) do wypełniania spoin w nawierzchni  
- piasek naturalny spełniający wymagania PN-EN 13242: 
3. S P R Z Ę T 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 
3.2. Sprzęt  
Małe powierzchnie chodnika, zjazdu z kostki brukowej wykonuje się ręcznie.Jeśli powierzchnie są duże, a kostki brukowe 
mają jednolity kształt i kolor, można stosować mechaniczne urządzenia układające. Urządzenie składa się z wózka i 
chwytaka sterowanego hydraulicznie, służącego do przenoszenia z palety warstwy kostek na miejsce ich ułożenia.  
Do zagęszczenia nawierzchni stosuje się wibratory płytowe z osłoną z tworzywa sztucznego. 
4. T R A N S P O R T 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 
4.2. Transport betonowych kostek brukowych 
Uformowane w czasie produkcji kostki betonowe układane są warstwowo na palecie. Po uzyskaniu wytrzymałości betonu 
min. 0,7 wytrzymałości projektowanej, kostki przewożone są na stanowisko, gdzie specjalne urządzenie pakuje je w folię  
i spina taśmą stalową, co gwarantuje transport samochodami w nienaruszonym stanie. 
Kostki betonowe można również przewozić samochodami na paletach transportowych producenta. 
5. W Y K O N A N I E  R O B Ó T 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 
5.2. Podsypki 
Grubość podsypki po zagęszczeniu powinna zawierać się w granicach 3-5 cm. Podsypka powinna być zwilżona wodą, 
zagęszczona i wyprofilowana. 
5.4. Układanie nawierzchni z betonowych kostek brukowych 
Kolorystyka betonowych kostek brukowych wg. opracowania projektowego, ewentualne zmiany po akceptacji Inżyniera. 
Kostkę układa się na podsypce cementowo-piaskowej w taki sposób, aby szczeliny między kostkami wynosiły od 2 do 3 
mm. Kostkę należy układać ok. 1,5 cm wyżej od projektowanej niwelety chodnika, zjazdu, placu gdyż w czasie 
wibrowania (ubijania) podsypka ulega zagęszczeniu.Po ułożeniu kostki, szczeliny należy wypełnić piaskiem, a następnie 
zamieść powierzchnię ułożonych kostek przy użyciu szczotek ręcznych lub mechanicznych i przystąpić do ubijania 
układanych nawierzchni.Do ubijania ułożonej nawierzchni z kostek brukowych, stosuje się wibratory płytowe z osłoną z 
tworzywa sztucznego dla ochrony kostek przed uszkodzeniem i zabrudzeniem. Wibrowanie należy prowadzić od krawędzi 
powierzchni ubijanejw kierunku środka i jednocześnie w kierunku poprzecznym kształtek. 
Po ubiciu nawierzchni należy uzupełnić szczeliny materiałem do wypełnienia i zamieść nawierzchnię. Nawierzchnie  
z kostek betonowych brukowych z wypełnieniem spoin piaskiem nie wymaga pielęgnacji - może być zaraz oddany do 
użytkowania. 
6. K O N T R O L A  J A K O Ś C I  R O B Ó T 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 
Uwaga: dla niewielkiego zakresu robót lub elementów drogi o niewielkich wymiarach zakres i częstotliwość badań  
i pomiarów określić w uzgodnieniu z Inżynierem. 
6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien sprawdzić, czy producent kostek brukowych posiada aprobatę 
techniczną. Pozostałe wymagania określono w OST D-05.02.23 „Nawierzchnia z kostki brukowej betonowej”. 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien:  



- uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego stosowania (aprobaty  
techniczne, certyfikaty zgodności, deklaracje zgodności, ew. badania materiałów wykonane przez dostawców itp.), 
- wykonać badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania robót, określone w pkt. 2 (nie dotyczy ew. 
materiału z rozbiórki),  
- sprawdzić cechy zewnętrzne gotowych materiałów.  
Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do akceptacji. 
6.3. Badania w czasie robót 
6.3.1. Sprawdzenie podłoża 
Sprawdzenie podłoża polega na stwierdzeniu zgodności z dokumentacją projektową i odpowiednimi SST. 
6.3.2. Sprawdzenie podsypki 
Sprawdzenie podsypki w zakresie grubości i wymaganych spadków poprzecznych i podłużnych polega na stwierdzeniu 
zgodności z dokumentacją projektową oraz pkt 5.2 niniejszej SST.  
6.3.3. Sprawdzenie prawidłowości wykonania nawierzchni z betonowych kostek brukowych: 
− sprawdzenie prawidłowości ubijania (wibrowania), 
− sprawdzenie prawidłowości wypełnienia spoin, 
− sprawdzenie, czy przyjęty deseń (wzór) i kolor nawierzchni jest zachowany. 
6.4. Sprawdzenie cech geometrycznych  
6.4.1. Sprawdzenie równości 
Sprawdzenie równości nawierzchni przeprowadzać należy łatą co najmniej raz na każde 50 do 80 m2 ułożonej nawierzchni 
i w miejscach wątpliwych, jednak nie rzadziej niż raz na 10 m wyspy Dopuszczalny prześwit pod łatą 4 m nie powinien 
przekraczać 1,0 cm. 
6.4.3. Sprawdzenie przekroju poprzecznego 
Sprawdzenie przekroju poprzecznego dokonywać należy szablonem z poziomicą, w miejscach charakterystycznych. 
Dopuszczalne odchylenia od projektowanego profilu wynoszą ± 0,3%. 
7. O B M I A R  R O B Ó T 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 
7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanej powierzchni  z brukowej kostki betonowej. 
8. O D B I Ó R   R O B Ó T 
8.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie 
pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 
9. P O D S T A W A  P Ł A T N O Ś C I 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 9. 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 
Cena wykonania 1 m2 z brukowej kostki betonowej obejmuje: 
− prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
− dostarczenie materiałów na miejsce wbudowania,  
− wykonanie podsypki, 
− ułożenie kostki brukowej wraz z zagęszczeniem i wypełnieniem szczelin, 
− przeprowadzenie badań i pomiarów wymaganych w specyfikacji technicznej. 
 

10. P R Z E P I S Y  Z W I Ą Z A N E 
1. PN-EN 206-1  Beton.  
2. PN-EN 1008  Woda zarobowa do betonu.  
4. PN-EN 12620   Kruszywa do betonu. 
5. PN-EN 13139  Kruszywa do zaprawy.  
6. PN-EN 13242  Kruszywa do niezwiązanych i hydraulicznie związanych materiałów stosowanych w obiektach 

budowlanych i budownictwie drogowym. 
7. PN-EN 1338  Betonowe kostki brukowe. Wymagania i metody badania. 

 
 


